

## СТРАНИЦА АСПИРАНТА

УДК 94(470.323)+070.1:281.93

DOI 10.26456/vthistory/2025.2.137–154

### Провинциальная православная печать о холере (По материалам «Курских епархиальных ведомостей»)<sup>1</sup>

А.С. Карачевцев

ФГБОУ ВО «Курский государственный университет», г. Курск, Россия

В данной статье выявлено количество материалов, опубликованных в 1871–1918 гг. в журнале «Курские епархиальные ведомости», посвящённых холерным эпидемиям; произведена классификация данных публикаций по жанрам. Выявлены способы организации помощи населению со стороны духовенства. Произведено сравнение транслировавшихся со страниц журнала сведений о холере с современным уровнем научных знаний о ней для установления степени эффективности данных материалов в деле организации борьбы с возникавшими эпидемиями. Сделаны выводы о неэффективности данного канала связи между духовенством и мирянами в вопросах, связанных с холерой ввиду малочисленности подписчиков; об особенностях публикаций некоторых жанров и о невозможности выделить наиболее распространённый жанр «холерных» материалов ввиду их малочисленности.

**Ключевые слова:** эпидемия, холера, «Курские епархиальные ведомости», власть, проповедь, крестный ход.

В XIX в. населению Российской империи в целом и Курской губернии в частности часто приходилось сталкиваться с тяжёлыми испытаниями. Одним из них была холера. Первая эпидемия охватила Курскую губернию в 1830–1831 гг. и унесла несколько тысяч жизней. В 1848 г. заболело порядка 84 тысяч человек, из которых умерло 31 197 человек, т.е. 37,1% от всех заболевших. Вспышки холеры наблюдались в 1853; 1866 и 1872 гг. В 1893 г. холерой заболело 5 375 человек, из которых умерло около двух тысяч<sup>2</sup>.

Власть стремилась предотвратить распространение эпидемии, привлекая различные социальные группы, в том числе и напрямую не связанные с

---

<sup>1</sup> Научный руководитель – канд. ист. наук, доцент кафедры истории России ФГБОУ ВО «Курский государственный университет» В.В. Раков.

<sup>2</sup> Салтык Г.А. Полиция Курской губернии в борьбе с эпидемиологическими заболеваниями: XIX век // Учёные записки. Электронный научный журнал Курского государственного университета. 2021. № 4 (60) [Электронный ресурс]. URL: [https://api-mag.kursksu.ru/api/v1/get\\_pdf/4154/](https://api-mag.kursksu.ru/api/v1/get_pdf/4154/) (дата обращения: 04.05.2025).

медициной. Одной из них стало православное духовенство, под чьим духовным окормлением находилось почти 99% населения региона<sup>3</sup>, многие из которых посещали храмы хотя бы по воскресным дням, слушали проповеди, принимали участие в религиозно-нравственных чтениях и беседах.

Взаимодействие властей (как светских, так и церковных) с рядовыми священниками и (правда, в гораздо меньшей степени<sup>4</sup>) мирянами происходило и опосредованно, в частности, через органы провинциальной православной печати. В нашей работе мы проанализировали, как на страницах «Курских епархиальных ведомостей» — официального церковного журнала — отразилась холерная тематика и какими жанрами публикаций она была в первую очередь представлена, а также то, насколько близки были сведения о данном заболевании в конце XIX – начале XX вв. к современному уровню научных знаний.

Настоящая работа написана на материалах выпусков официального церковного журнала «Курские епархиальные ведомости» за 1871-1918 гг.

Первой публикацией, непосредственно посвящённой холере, стала перепечатка «Наставлений о мерах личной предусмотрительности и предосторожности, предохраняющих от заболевания холерою» Медицинского совета Министерства внутренних дел<sup>5</sup>. Их появление было вызвано началом пятой пандемии холеры<sup>6</sup>.

Общей рекомендацией послужило соблюдение «правильного образа жизни», но не рекомендовалось делать это слишком резко. Также Медицинский совет предложил следующие конкретные пункты (к которым ещё добавлялись краткие инструкции, как достичь того или иного из них):

- содержать в возможной чистоте и опрятности свои помещения и всю домашнюю обстановку;
- заботиться о чистоте одежды и платья <...> носильного и постельного белья;
- заботиться о чистоте и опрятности тела;
- заботиться о чистоте воды для питья;
- заботиться о чистоте и свежести съестных припасов, достаточности и удобоваримости пищи;
- избегать простуды;
- не позволять себе ночных попок <...> не изнурять себя;

---

<sup>3</sup> Первая всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г. Вып. 6: Наличное население обоого пола по уездам и городам с указанием преобладающих вероисповеданий и главнейших сословий / под ред. Н.А. Тройницкого. СПб., 1905. С. 15.

<sup>4</sup> *Нетужилов К.Е.* Епархиальная периодическая печать в дореволюционной России // Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. 2006. Т. 7. № 21-1. С. 180.

<sup>5</sup> Курские епархиальные ведомости (далее – КЕВ). 1884. № 15. Отдел неофициальный. С. 732-740.

<sup>6</sup> *Баикуев В.Ю.* Эпидемическая безопасность окраинных регионов Российской империи во время пятой пандемии холеры (на примере Забайкальской области и г. Верхнеудинска) // Власть. 2013. № 1. С. 152.

— не употреблять разных секретных <...> предохранительных средств;

— при всяком заболевании <...> немедленно обращаться к врачу;

— при появлении холерных заболеваний не покидать без особой и действительной нужды своего местожительства;

— при всяком расстройстве пищеварения, и особенно при поносе и необъяснимой сильной жажде, немедленно обращаться к врачу.

Основной группой, подверженной холере, были названы бедняки, из-за чего «Наставления...» призывали богатых помочь открытием бесплатных ночлежек и столовых, топлива; приобретением лекарств и обеззараживающих средств. Больным же до прибытия врача рекомендовалось лежать в постели. Ухаживающим за больным полагалось подстелить под него что-то, что можно было бы легко очистить от испражнений. В комнату больного посторонних без необходимости было предписано не пускать, саму комнату — проветривать и освобождать от лишних вещей. Ухаживающие должны были следить за собственной гигиеной. Не рекомендовалось покупать подержанные вещи.

В завершении «Наставлений...» были приведены зарекомендовавшие себя с положительной стороны народные средства по облегчению симптомов холеры (поноса, рвоты, сильной жажды, судорог, упадка сил).

Основная масса материалов была посвящена холере перед её приходом в Курскую губернию в 1892 г. и в первые три недели после этого события<sup>7</sup>. Первым из них стало объявление в номере за 11 июля 1892 г. о распространении за умеренную плату брошюры врача санитарного отряда Санкт-Петербурга П.Н. Булатова «Как уберечься от холеры?», в которой автор разъяснял сущность самой болезни, описывал её очаг и пути распространения, течение холеры и возможные её проявления. Также в издание были включены сведения о мерах профилактики, режиме питания больных, дезинфекции одежды и помещения паром и о составе противохолерной аптечки, которую крайне желательно было иметь во время надвигавшейся угрозы в домах<sup>8</sup>. О распространении именно этой брошюры (не указывая её названия), судя по содержанию, упомянул в своём отчёте за 1892 г.<sup>9</sup> и курский губернатор А.Д. Милютин при перечислении мер, принятых для борьбы с холерой (наряду с приглашением дополнительных кадров для борьбы с холерой, устройством холерных барачков, санитарного надзора и др.).

В номере за 25 июля - 1 августа было опубликовано распоряжение курского епархиального начальства о мерах по поводу холерной эпидемии от 21 июля. Оно было основано на определении Святейшего Синода от 9 июля 1892 г. за № 1677 «О принятии со стороны духовных властей мер к предупреждению вредных последствий от неисполнения предписываемых начальством предосторожностей против холеры»<sup>10</sup>. Оно предполагало в первую очередь

<sup>7</sup> КЕВ. 1892. № 206. Часть неофициальная. С. 3.

<sup>8</sup> Там же. 1892. № 28. Часть неофициальная. С. 406.

<sup>9</sup> Обзор Курской губернии ... [по годам]. Курск, 1893. С. 64.

<sup>10</sup> Царковные ведомости. 1892. № 28. С. 281–283.

пособие властям в предотвращении уже не раз имевших место в истории Российской империи холерных бунтов<sup>11</sup> и распространения ложных сведений о болезни, что также встречалось по всей России, в т.ч. и в Курской губернии<sup>12</sup>. Среди предписанных для исполнения духовенством мер были:

— внушение «при всяком удобном случае» того, что холера действительно появилась в России и что она заразна;

— вразумление народа, чтобы тот исполнял правительственные постановления «послушливо и верно». Сопротивлявшимся напоминали о каре от Бога за то, что они заражают своих ближних и нарушают апостольское постановление о повиновении властям;

— внушение людям, чтобы они не утаивали заболевших;

— предоставление примеров из Священного Писания, убеждающих людей обращаться к врачам;

— внушение людям необходимости «верно и безропотно» повиноваться решениям властей оцепить дом, где есть заболевшие и/или умершие от холеры, а также провести похороны с соблюдением всех противоэпидемических мер;

— чтение людям правительственных постановлений о мерах против холеры, а также иной литературы для опровержения ложных мнений о данной эпидемии;

— осторожное объяснение того, что болезнь попущена за грехи, почему нужно данный момент перетерпеть по-христиански, без смущения и страха, обращаясь молитве, таинствам исповеди и Евхаристии;

— прибавление («по собственному усмотрению местного духовенства и просьбам прихожан») особого прошения во время сугубой ектении: «Животом и смертию владычествуяй, Господи, не затвори в смерти души раб Твоих, но престани от гнева и остави ярость, зане исчезают, яко дым, дние наши, и изше крепость наша, и погибаем до конца грех ради наших, милостив буди рабом Твоим, в покаянии молим Ти ся: услыши и помилуй».

Местное епархиальное начальство добавило в своё распоряжение и иные положения<sup>13</sup>, объяснённые «местными нуждами» в деле предотвращения могущих быть вследствие несвоевременных распоряжений «смущений и замешательств», а также необходимостью возбуждения в народе непрестанной надежды на милость Божию, «долготерпеливого к грехам нашим»:

---

<sup>11</sup> Брежнева С.Н. «Холерный бунт» в Ташкенте в 1892 г.: стихийный взрыв или намеренное противодействие власти // «Вызов» в повседневной жизни населения России: история и современность: материалы междунар. науч. конф. Т. 2. СПб., 2021. С. 145–151; Канищев В.В., Мещеряков Ю.В., Яковлев Е.В. Тамбовский холерный бунт 1830 г. в контексте холерных кризисов в России XIX века. Тамбов, 2009; Куликова С.Г., Лукьянов С.А., Тарасова И.А. «Холерный бунт» в Санкт-Петербурге 1831 года и полиция: кто виноват? // Пробелы в российском законодательстве. 2024. Т. 17. № 3. С. 25–30; Левчик Д.А. Восстание в Старой Руссе 1831 года (т. н. «холерный бунт») как высшая стадия пандемииодиссидентского революционного движения XIX века в России // Мировые цивилизации. 2023. Т. 8. № 3. С. 25–32.

<sup>12</sup> Государственный архив Курской области (далее – ГАКО). Ф. 1. Оп. 1. Д. 4390, 4432.

<sup>13</sup> КЕВ. 1892. № 31. Часть официальная. С. 557.

— совершение (по желанию прихожан) общественных молебствий о прекращении губительного поветрия и крестных ходов вокруг сёл и деревень в пределах прихода (хотя в это время даже самые послушные исполнители предписаний против холеры могли, за неимением альтернативы, например, выпить сырую воду или съесть немытые продукты) ;

— закрепление в качестве обязательного для возглашения прошения, рекомендованного определением Святейшего Синода;

— вменение духовенству в обязанность сообщать через сельских старост или старшин местным земским управам и участковым земским врачам о всяком ставшем известном случае заболевания холерой, а также распространять среди прихожан сведения о способах и средствах профилактики холеры (для чего необходимо было отпечатать достаточное количество инструкций на сей счёт). При наличии достаточных средств от общественных и добровольных пожертвований обязательным также становилось приобретение аптечки для оказания помощи заболевшим до прибытия врача.

Неофициальная часть следующего по счёту выпуска «Курских епархиальных ведомостей», за исключением одного некролога и заметки об обретении иконы Владимирской Божией Матери на месте строительства храма Воскресения Христова на крови, оказалась посвящена холере. Открылась данная часть текстом поучения, произнесённого Преосвященным Иустином, епископом Курским и Белгородским, перед совершением крестного хода вокруг Курска с Курской-Коренной иконой Божией Матери «Знамение»<sup>14</sup>, организованного на пятый день после выхода распоряжения курского епархиального начальства, предусматривавшего организацию таких шествий по желанию прихожан. Первой и основной идеей стала необходимость скорейшего обращения к таинству покаяния и предоставления себя после этого воле Божией, наказующей, но вместе с тем и милующей. Таким образом, первейшей причиной эпидемии, пусть и не совсем явно, было названо текущее духовное состояние общества в целом и общины православных христиан в частности. Вместе с тем, дальше речь пошла о том, что не стоит пренебрегать и земными средствами. Это и содержание в чистоте жилищ (как и душ людей, в них находящихся), и пребывание в воздержании и умеренности во всём, чтобы не подрывать естественных сил организма. Наконец, это и обращение к врачам, которых «Господь сотворил на пользу человеку». В конце своей краткой речи пастырь вернулся к вещам духовным и предостерег от впадения в тяжкий грех уныния, а также наставил возлагать всё своё упование на помощь и заступничество Матери Божией, которая имеет власть умолить Сына отвратить праведно посланный гнев.

В разделе «Известия и заметки» было сообщено о пожертвовании Преосвященным Иустином ста рублей серебром на одежду и питание беднякам, выздоравливающим от холеры. Также при Курском Знаменском монастыре открыли склад для приёма одежды для бедняков (она им требовалась потому, что одежда заболевших холерой сжигалась). Также можно

<sup>14</sup> Там же. № 32. Часть неофициальная. С. 481–483.

было пожертвовать средства на её приобретение или ткань для её пошива (последним распоряжалась игумения Троицкого женского монастыря Курска София (Ступина))<sup>15</sup>.

Далее по нашей тематике следуют «Наставления для сельских жителей, как блюсти себя, дабы Господь привёл уберечься от заболевания холерой»<sup>16</sup>, в которых указаны средства профилактики и приёмы оказания первой помощи. Эти «Наставлений...» были одобрены Медицинским советом МВД.

Первым делом было сказано, что в большей степени заболевают ведущие «жизнь нетрезвую и беспутную», после чего был сделан переход непосредственно к мерам профилактики (в числе которых на первом месте значатся, опять же, меры духовного плана):

— решительно отказаться от праздничных разгулов, посвятить праздничные и воскресные дни Богу, а остальное время, по возможности, — чтению божественных книг;

— соблюдать особую чистоту в избе и одежде (особо отметим рекомендацию из этого пункта о раскладке, где возможно, пахучих трав по типу мяты, что проистекало, как и некоторые другие рекомендации, которые ещё будут упомянуты в нашей статье, от постепенно уходившего в прошлое заблуждения, что воздух во время эпидемий заражается особыми миазмами);

— соблюдать чистоту тела;

— не пьянствовать;

— не ложиться спать на голую землю;

— не работать натошак и не пить холодного;

— беречь от простуды живот (вероятно, оттого, что одним из проявлений холеры является боль в животе и жидкий стул);

— пить только топлёное молоко;

— ягоды есть только в пирогах;

— в пищу, в т.ч. и варёную, добавлять лук и, если возможно, перец;

— грибы есть только варёными (т.е. сразу несколько пунктов с рекомендацией подвергать пищу термической обработке. Единственным промахом здесь является варка лука, которая не позволяет сохранить в нём большую часть полезных для иммунитета веществ);

— пить чай и добавлять в него лимон или, если семья небогатая, то мяту, полевую ромашку или зверобой (в данном случае также разрушается часть полезных веществ);

— при малейшей боли в животе или поносе обращаться к врачу, фельдшеру или в ближайшую усадьбу;

— при появлении сильного поноса или рвоты отправлять за лекарством, а в это время накладывать на живот припарки из теста, золы или согретого овса; к ступням приставлять горячие горшки, заслонки, чугуны или, если есть, самовары для согревания вызова пота; поить с той же целью чаем

<sup>15</sup> КЕВ. 1892. № 32. Часть неофициальная. С. 497.

<sup>16</sup> Там же. № 33. Часть неофициальная. С. 499–501.

из малины или липового цвета; избу в это время окуривать можжевельником;

— при болях в животе все испражнения и рвотные массы закапывать на заднем дворе поглубже и засыпать землёй или (при наличии) гашёной известью; запачканные этими выделениями бельё и пол немедленно промыть горячим щёлоком.

Из «Московских ведомостей» были перепечатаны слова доктора Захарьина под заглавием «Грозна ли настоящая эпидемия?»<sup>17</sup> Он высказывал мнение о том, что ход данной эпидемии совершенно нельзя определённо предположить. При этом Захарьин совершенно верно указывал на то, что скорость распространения заразы от одного населённого пункта к другому зависит от скорости и интенсивности перемещений людей между ними. Далее доктор поведал о закономерном ослабевании эпидемии при её распространении всё дальше от эпицентра, так как при этом, в случае с холерой, она проникает в более обустроенные с социальной и санитарной точек зрения регионы и делает это при наступлении менее благоприятного для холеры холодного времени года.

В неофициальной части следующего номера было приведено поучение перед молебном об избавлении от холеры рядового священнослужителя о. Симеона (Титова) из села Чёрный Олех Суджанского уезда<sup>18</sup>. По традиции, её начало составило развитие мысли о том, что холера попущена людям за их грехи, по причине чего необходимо покаяние, причём не на словах только, но и на деле. Затем шло воззвание к памяти тех, кто уже видел холерные годы и кто уже знает, как быстро порой уходят из жизни только что заболевшие (а к такому, опять же, необходимо готовиться заранее путём покаяния и приобщения Святых Христовых Таин). Также необходимым было признано непрестанное моление о том, чтобы Бог пощадил от этой напасти, постоянное произнесение в уме несколько сокращённой Иисусовой молитвы (в форме «Господи, помилуй мя, грешного»). Наконец, в самом конце речи батюшка перешёл к делам мирским и, также традиционно, призвал к неуклонному исполнению советов «людей знающих и назначенных начальством для того, чтобы заботиться о нашем здоровье», умеренности, особенно в употреблении зелени (которая, опять же, могла вызвать проблемы с желудочно-кишечным трактом) и спиртного, и сохранению спокойствия. Последнее должно было выражаться в избегании ссор и «неприятностей» во взаимоотношениях с ближними. И всё это, как заключил пастырь, придёт само собой, если во время болезни люди будут помнить Бога и исполнять заповеданное Им.

Наконец, сразу на два выпуска неофициальной части «Курских епархиальных ведомостей» (уже упомянутые №№ 32 и 33) растянулась статья «По случаю появления азиатской холеры в пределах России в 1892 г.». Она представляла собой изложение информации, которой располагала наука

---

<sup>17</sup> КЕВ. 1892. № 32. Часть неофициальная. С. 501–504.

<sup>18</sup> Там же. № 33. Часть неофициальная. С. 505–509.

того времени о холере. Так, основным местом, где зарождаются холерные пандемии, совершенно справедливо была названа дельта Ганга и берега его крупнейшего притока Брахмапутры. Путём передачи холеры от человека к человеку совершенно верно называются контакты с рвотными и каловыми массами заболевшего. Возбудителем является холерная запятовидная бактерия. Далее следует описание её внешнего вида и биологических свойств. Гибель этой бактерии вызывается температурами выше 100 градусов или ниже -20 (оба значения — по шкале Реомюра; по Цельсию — +125 и -25 градусов соответственно; сейчас считается, что холерный вибрион восприимчив к температуре свыше 50 градусов Цельсия и моментально гибнет уже при 100 градусах). Холерный возбудитель поселяется в кишечнике, но в начале развития болезни практически не фиксируется в выделениях заражённого человека. Упоминается о недопустимости небрежного обращения с выделениями больного и с его одеждой, которые, будучи не обезврежены и не продезинфицированы, становятся источником дальнейшего распространения заразы. Побочными факторами, способствующими заболеванию холерой, названы нахождение в холерной местности (снова отголосок миазматической теории); сырость; нахождение среди большого скопления людей на маленьких закрытых пространствах; дурные гигиенические условия (последние приписаны исключительно низшим классам населения); переедание за праздничным столом и, одновременно, соблюдение постов (последнее расходилось с мнением официальной Церкви); привычка употреблять слабительные и частые поносы. Всё это названо выводящим организм из физиологического равновесия. Также отмечается, что перенесение холеры не формирует пожизненного иммунитета от неё. Наконец, в первой части статьи говорится о первоочередной задаче по поддержанию чистоты, где в пример ставится Англия, и о необходимости просвещения тёмных масс населения, которые ещё не понимают этого, а также не доверяют врачам и поднимают бунты в ответ на предпринимаемые антихолерные меры<sup>19</sup>.

Вторая часть статьи начинается с отказа от описания возможных течений заболевания холерой из-за их общеизвестности. Намечается план этой части: мероприятия по общественному оздоровлению и личному предохранению от холеры и некоторые мероприятия по оказанию помощи заболевшим до прибытия врача при соблюдении мер личного предохранения. При этом авторы также отказались от подробного описания способов лечения, «которые составляют специальную задачу врачей».

Первым делом для предупреждения заноса холеры намечено создание комиссий из представителей государства, земства и врачей. На обязанности комиссии возлагались бы разработка общего плана действий и частных мероприятий; изыскание средств на их осуществление, в первую очередь по обеспечению одеждой, жильём, пищей бедного населения; устройство ле-

---

<sup>19</sup> КЕВ. 1892. № 32. Часть неофициальная. С. 483–493.

чебных заведений и комплектование их персоналом, обеспечение лекарственными средствами; обследование общественных заведений на предмет соблюдения ими санитарных правил.

Во время эпидемий необходимо было бы обратить внимание на места свалок, чистоту питьевой воды, на прибывающих и выбывающих лиц. Особенно актуальны в наши дни предписания о временном закрытии школ, ярмарок, отмене праздников при появлении эпидемии, о принудительном разделении больных и здоровых, изоляции первых и отселении вторых; похороны проводить также по особым правилам, без провожающих толп на кладбище и поминок в доме скончавшегося. Жилище и часть вещей дезинфицировать, часть последних — уничтожать. Народ со всякой осторожностью должен убеждаться соблюдать все предписанные антихолерные меры, вести правильный образ жизни и обращаться к врачам при заболеваниях органов пищеварения.

Затем повторяются мысли из первой части о необходимости всемерного поддержания чистоты, непосещения т.н. «холерных местностей», избегания непосредственного контакта с выделениями больного. Также необходимо избегать простуд. Особо отметим рекомендации пить кипячёную воду, обращаться к врачам (а не к самолечению) при возникновении заболеваний желудочно-кишечного тракта.

При появлении первых проблем с пищеварительной системой рекомендовалось очистить её при помощи слабительно-дезинфицирующих средств, после чего ничего не есть, а только пить горячее питьё с вином и ожидать врача; при выздоровлении — также сохранять умеренность в еде<sup>20</sup>.

После выхода в свет номеров 31–33 «Курских епархиальных ведомостей» за 1892 г. материалы по холерной тематике практически перестали появляться в газете. Следующая заметка вышла только в официальной части первого номера за 1893 г., когда холерная эпидемия уже взяла передышку ввиду наступления неблагоприятного для неё зимнего периода. В публикации дана информация о двух резолюциях Его Преосвященства епископа Курского и Белгородского Иустина (Охотина) о преподании архипастырского благословения священнику Николаевской церкви тюремного замка города Курска о. Афанасию (Слюнину) за его «похвальную деятельность по исправлению церковных треб в холерных бараках, засвидетельствованную курским городским головой» (резолюция от 23 декабря 1892 г.) и священнику рыльской Ильинской церкви о. Михаилу (Архангельскому) за его «похвальную пастырскую деятельность во время холерной эпидемии, засвидетельствованную Рыльской городской управой» (резолюция от 28 декабря 1892 г.)<sup>21</sup>.

В неофициальной части восьмого номера напечатано сообщение из села Пичаево Тамбовской губернии. До половины заметки посвящено тревоге о неизбежности прихода тепла и возвращения вместе с ним заразы, о

<sup>20</sup> КЕВ. 1892. № 33. Часть неофициальная. С. 509–517.

<sup>21</sup> КЕВ. 1893. № 1. Часть официальная. С. 7.

невозможности защитить крестьян одними предохранительными мерами, т.к. сёла утопают в грязи. В связи с этим и был поднят основной вопрос сообщения о лечении холеры общедоступными средствами. Затронуть его автор счёл своим нравственным долгом. После чего был переписан уже не раз публиковавшийся, по словам самого автора сообщения, способ доктора Бажанова: дать больному солёной воды и затем – 40 «капель Боткина» (такая схема действительно могла прекратить понос и, самое главное, поддержать водно-соляной баланс обезвоживающегося организма). Затем следовало давать только солёную воду, а в определённый момент положить больного на печь для согревания его живота (судя по другим материалам, для снятия спазмов). Автор указал на выздоровление даже казавшихся безнадежными больных после курса такого простого лечения и предложил распространить его на листовках через сельских священников, учителей и учительниц<sup>22</sup>.

Последнее отражение данной эпидемии на страницах «Курских епархиальных ведомостей» во время её непосредственного протекания обнаружено в части неофициальной № 32 того же 1893 г. В материале описывается маршрут Курской-Коренной иконы Божией Матери «Знамение», которую, как отмечено, переносили в Курск для совершения молений об избавлении от губительной болезни уже второй год подряд. В последнем абзаце было отмечено великое усердие народа, привыкшего в таких случаях прибегать к помощи Бога, к заступлению свыше. Была выражена надежда, что по усердным молитвам и искренней вере Бог поступит со своим народом не по его грехам или делам, а по «надежде на Его бесконечное милосердие»<sup>23</sup>.

Почти двадцать лет спустя, в 1912 г., о данной эпидемии в «Курских епархиальных ведомостях» вспомнили ещё раз. В неофициальной части № 35 была опубликована очередная часть большой статьи «Исторические сведения о курской чудотворной иконе Знамения Пресвятой Богородицы и о явленных ею благодатных действиях милости Божией», повествовавшая в т.ч. и о первом внеочередном приносе иконы из Коренной пустыни в Курск для совершения перед ней молебна против холеры (1 августа 1892 г.). Автор указывает на то, что атмосфера, накалённая жарой, почти сразу после молебна освежилась дождём, а холера стала идти на спад и вскоре вовсе прекратилась. В подтверждение этого приводится то, что ничего страшного якобы не случилось и после уже традиционного крестного хода из Коренной пустыни в Знаменский собор 13 сентября того же года, несмотря на то, что принятые властями медико-санитарные меры не соблюдались: крестоходцы пили сырую воду, лежали на сырой земле, употребляли в пищу незрелые и порченные плоды и т.д.<sup>24</sup> Однако это не соответствовало действительности: летом 1893 г., как мы уже отмечали, эпидемия вернулась и понадобился повторный внеочередной принос чудотворной иконы для молебна (12-13 августа 1893 г.)<sup>25</sup>.

<sup>22</sup> Там же. 1912. № 35. Часть неофициальная. С. 187–189.

<sup>23</sup> Там же. 1893. № 32. Часть неофициальная. С. 721–723.

<sup>24</sup> КЕВ. 1912. № 35. Часть неофициальная. С. 1050-1051.

<sup>25</sup> Там же. 1893. № 32. Часть неофициальная. С. 721-723.

После эпидемии 1892-1893 гг. продолжала присутствовать на территории Курской губернии, не приводя к эпидемическим вспышкам, за исключением 1910 г. Однако и тогда, как и в 1892 г.<sup>26</sup>, регион попал в категорию поражённых исследуемым нами заболеванием в средней степени<sup>27</sup>. При этом отклик «Курских епархиальных ведомостей» оказался существенно более слабым в сравнении с тем, что был почти за два десятилетия до этого. Лишь в неофициальной части № 33 были приведены «Советы врача о мерах к ограничению распространения холеры» за авторством Н.П. Черепнина<sup>28</sup>, в целом совпадавшие с тем, что было рассмотрено ранее.

Наконец, обратимся к тем материалам о холере, которые спорадически, не чаще двух раз в год, появлялись на страницах «Курских епархиальных ведомостей» в период 1905-1915 гг. (за исключением уже рассмотренного нами 1910 г.). Так, в официальной части № 21 за 1905 г. было напечатано распоряжение епархиального начальства для сведения и руководства духовенства Курской епархии ввиду возможности занесения холеры в пределы епархии<sup>29</sup>. Издано оно было по ходатайству одного из уездных предводителей дворянства убеждать прихожан соблюдать требования начальства относительно ухода за холерными больными и порядка проведения похорон скончавшихся от данной болезни и не допускать к исповеди и Причастию тех, у кого были замечены симптомы холеры. Само распоряжение представляло собой перепечатку определения Святейшего Синода от 9 июля 1892 г., уже рассмотренного нами ранее. Перепечатка этого же документа состоялась в официальной части № 38 за 1907 г. «ввиду распространяющейся в пределах нашего Отечества холерной эпидемии»<sup>30</sup>.

В 1908 г. «Курские епархиальные ведомости» опубликовали большую статью врача Семёнова «Меры предохранения от холеры»<sup>31</sup>. Во вступлении автор поставил задачу ответить на три вопроса:

- 1) Каковы признаки заболевания холерой?
- 2) Отчего происходит холера?
- 3) Как холера распространяется?

Среди признаков холеры у человека были названы:

- понос (главный симптом);
- присоединение к нему рвоты и судорог в ногах при необращении своевременно к врачу (холерина).

Дальнейшее развитие событий описано двояко: может быть как ослабление симптомов, так и их усиление (стул в таком случае становится похожим на молочную сыворотку; добавляются вваливание глаз, осиплость голоса, остывание кожных покровов, посинение пальцев). В последнем случае

---

<sup>26</sup> Васильев К.Г., Сегал А.Е. История эпидемий в России: (Материалы и очерки) / под ред. А.И. Метелкина. М., 1960. С. 269.

<sup>27</sup> Там же. С. 277.

<sup>28</sup> КЕВ. 1910. № 33. Часть неофициальная. С. 360–362.

<sup>29</sup> Там же. 1905. № 21. Часть официальная. С. 241–243.

<sup>30</sup> Там же. 1907. № 38. Часть официальная. С. 603–605.

<sup>31</sup> КЕВ. 1908. № 35. Часть неофициальная. С. 653–661.

речь идёт о холерном приступе, или собственно холере. При таком развитии событий летальность описывается в размере 40-50, а то и 75 процентов (в наши дни в мире коэффициент летальности равен 1,9%, достигая в Африке 2,9%, при т.н. допустимом уровне < 1%).

Путь распространения холеры описан так, как в целом его себе представляет наука на современном этапе развития. Воздух при этом был «оправдан», т.е. признавалось, что здесь не играет роли воздушно-капельный способ передачи заболевания и что не существует никаких холерных миазмов, заражающих атмосферу.

Далее автор перешёл к мерам профилактики заболевания холерой, которые он разделил на «предупредительные» (им должно было отдаваться предпочтение) и «боевые». Первые были также подразделены на те, что необходимо предпринимать до появления холеры, и те, что будут полезны при появлении холеры поблизости.

К мерам предупредительным до появления холеры были отнесены:

- очистка площадей, улиц, дворов или хотя бы сваливание нечистот в одну кучу вдали от окон и дверей;
- поддержание чистоты в жилищах;
- соблюдение правил личной гигиены;
- содержание в чистоте естественных и искусственных водоёмов; содержание для набора воды из них общественной посуды.

К мерам предупредительным после появления холеры поблизости были отнесены все те же пункты, что и в предыдущем случае, а также:

- термическая обработка воды и пищи; накрывание их для защиты от мух;
- отказ от пьянок и бессонных ночей;
- прекращение всяческих контактов с жителями тех домов, где уже появилась холера;
- принять впрыскивание предохранительной противохолерной сыворотки.

Из раздела «Боевые средства» можно узнать, что они не отменяют предшествующих положений и что они также подразделяются на два класса: лечебные и обеззараживающие (дезинфекционные). К первым были отнесены:

- срочное помещение больного в больницу или, при отсутствии такой, возможности, отправка за врачом;
- постельный режим;
- удаление из комнаты больного лишних вещей;
- наложение влажных припарок на живот при коликах;
- прикладывание горчичников к икроножным мышцам и бутылок с горячей водой или горячих кирпичей, обёрнутых в полотенце, к стопам при судорогах в ногах и охлаждении тела;
- глотание кусочков льда и 10 мятных капель при рвоте;
- приём мятного чая для утоления жажды;
- постановка клизм 3-4 раза в день;

— давать есть только лёгкую пищу (и то только при улучшении состояния больного и появлении у него аппетита).

В конце статьи были приведены рецепты дезинфицирующих растворов и рекомендации, что конкретно каждым из них следует обрабатывать.

В том же 1908 г. вышел № 42 с приложением к официальной части, содержащим журналы съезда духовенства Обоянского училищного округа. В одном из них содержится информация о появлении в пределах Обоянского уезда случаев холеры со смертельным исходом. Ввиду этого смотритель Обоянского епархиального духовного училища просил найти 75-100 р. на противохолерные прививки (появились в конце XIX в.). Съезд постановил изыскать на эти цели до 100 р., обложив все причты округа рублёвым взносом, который благочинные были обязаны предоставить в училище сразу по утверждению его епископом Белгородским Иоанникием<sup>32</sup>.

В 1911 г. епархиальное начальство в определении от 24-31 марта<sup>33</sup> выразило своё мнение по вопросам об оказании духовенством Курской епархии посильного участия в борьбе с развитием холерной эпидемии и о привлечении священно- и церковнослужителей к исполнению обязанностей участковых санитарных попечителей. (Санитарные попечительства как форма участия населения в осуществлении надзора за санитарным состоянием населённых пунктов, а также за выполнением постановлений по охране общественного здоровья появились в Российской империи в конце 1860-х гг.). Эти вопросы были рассмотрены после отношения курского губернатора от 14 января того же года. Епархиальное начальство по рассмотрению перечня обязанностей санитарных участковых попечителей, утверждённых 19 августа 1903 г. в составе правил для санитарно-исполнительных комиссий, нашло, что некоторые из этих обязанностей несовместимы с духовным званием, а именно:

— п. 2 § 10 «Правил...»: «Наблюдение за исполнением тех работ, кои должны быть произведены немедленно»;

— п. 3 § 10: «Привлечение виновных в неисполнении санитарных правил к законной ответственности»;

— п. 1 § 16: «Попечитель ежедневно обязан обходить свой квартал»;

— п. 3 § 16: «Попечитель ежедневно обязан осведомляться о здоровье жителей своего квартала».

Епархиальное начальство не стало полностью отказывать губернатору, а лишь постановило просить его, чтобы при назначении участковыми санитарными попечителями священно- или церковнослужителей на них не возлагались указанные выше обязанности. Духовенству же епархии был разослан циркуляр, предписывавший приходским священникам обо всех ставших им известными случаях заболевания холерой немедленно доносить полиции. Напоминалось о необходимости соблюдения правил погребения умерших от холеры. Предписывалось, как и раньше в подобных случаях,

<sup>32</sup> КЕВ. 1908. № 42. Приложение к части официальной. С. 6.

<sup>33</sup> Там же. 1911. №№ 14–15. Часть официальная. С. 156–157.

распространять среди прихожан постановления правительства по холерному вопросу путём проведения собеседований «при всяком удобном случае», а при непосредственном появлении холеры — руководствоваться всё теми же документами, изданными духовными властями в центре на месте ещё в 1892 г.

Вновь холера появилась в Курской губернии уже в военном 1915 г. Тогда же в «Курских епархиальных ведомостях» в последний раз появился материал по холерной тематике: письмо исполняющего должность курского губернатора вице-губернатора Александра Андреевича Катенина на имя Его Высокопреосвященства архиепископа Курского и Обоянского Тихона (Василевского) от 4 июля за № 3309<sup>34</sup>. И.д. губернатора просил распространить брошюры, содержащие перечень мер для личного предохранения от заражения холерой. Далее А.А. Катенин обращал внимание на косность крестьянства, его непросвещённость в вопросах санитарии и при этом — на высокий среди них авторитет духовенства и отзывчивость на живое слово. Ввиду этого предлагалось организовать проповеди и собеседования, внушающие следующие положения:

- держать в чистоте и опрятности свои жилище, одежду и тело;
- оберегать от загрязнения источники воды, как «живые», так и искусственные;
- воздерживаться от употребления сырых воды, плодов и овощей;
- в случае подозрительного желудочного заболевания отнюдь не скрывать этого и немедленно сообщать полиции или вообще администрации, врачу, железнодорожному жандарму, в земскую управу и т.д.;
- избегать по возможности сношений с заболевшими и не пользоваться предметами, бывшими с ними в соприкосновении.

Резолюция архиепископа на письме гласила о том, что это письмо нужно опубликовать в «Курских епархиальных ведомостях» (что и было сделано) и пригласить приходское духовенство к посильному содействию губернской администрации в борьбе с холерной эпидемией.

Таким образом, анализ публикаций «Курских епархиальных ведомостей» по холерной тематике дал нам возможность выявить основные их типы. Лидирующими оказались материалы-поучения перед молебном или крестным ходом и о благодатной помощи людям, поданной им по молитвам во время данных богослужений. При этом в речах священнослужителей совершенно разного уровня одинаково прослеживается преобладание мысли о попусшении заразы за людские грехи и о необходимости поэтому прибегнуть к усиленной молитве и к церковным таинствам. Лишь после этого говорилось о том, что не нужно пренебрегать и земными средствами, во всём повиноваться предписаниям властей (что обеспечивалось, опять же, ссылками на Священное Писание и на неотвратимость кары Божьей). Последнее вы-

---

<sup>34</sup> КЕВ. 1915. №№ 27–28. Часть официальная. С. 509–511.

зывалось богатой историей холерных бунтов и просто распространения слухов о якобы вредительской деятельности врачей и фельдшеров, что было характерно и для Курской губернии.

Далее по степени частоты появления на страницах журнала оказались меры по профилактике распространения холеры. Они были как официально утверждёнными Медицинским департаментом МВД, так и исходившими от конкретных врачей; часть данных материалов не была оригинальной для курского издания<sup>35</sup>. При этом все они в целом содержали верные и с современной научной точки зрения рекомендации, к которым иногда примешивались старые представления о миазмах. С такой же степенью частоты на страницах «Курских епархиальных ведомостей» встречались научные сведения о заболевании и советы по лечению. Если первые в целом также можно в целом назвать соответствующими современным представлениям и, следовательно, способствующими скорейшему прекращению или даже предотвращению появления эпидемии, то вторые носили характер симптоматического лечения, что неудивительно, т.к. первый антибиотик (пенициллин) был открыт только в 1928 г.

Наконец, важным было опубликование постановлений церковных властей по поводу холерных эпидемий. В них важную смысловую нагрузку несли пункты, касающиеся обеспечения строгого повиновения светским властям и предпринимаемым ими мерам во избежание бунтов; лишь после них следовали указания, непосредственно относившиеся к внутренней жизни Церкви в холерное время. Также нами отмечено, что эти постановления, принятые раз в 1892 г., продолжали перепечатываться без изменений и десятилетия спустя.

Однако анализ архива «Курских епархиальных ведомостей» показал, что непосредственно холере за все эти годы было посвящено всего лишь 20 публикаций. На страницах епархиального органа печати продолжали господствовать распоряжения о перемещении священнослужителей и о священнических и дьяконских вакансиях в епархии (в официальной части) и тексты проповедей и поучений по поводу того или иного праздника либо евангельского чтения (в неофициальной части), за которыми проблема холеры для подписчиков просто терялась из виду (что также не является спецификой исключительно курского епархиального журнала<sup>36</sup>). В этой связи сложно было проследить и динамику изменения характера публикаций.

---

<sup>35</sup> *Литягина А.В., Гертер Ю.Э.* О деятельности Русской Православной Церкви в сфере здравоохранения в Западной Сибири в последней трети XIX века по материалам газеты «Томские епархиальные ведомости» // Макарьевские чтения: материалы XVIII Международной научно-практической конференции / отв. ред. В.Г. Бабин. Горно-Алтайск, 2023. С. 61–62.

<sup>36</sup> *Кузьменко Т.А., Прокопенко К.А.* «Томские епархиальные ведомости» как источник по истории здравоохранения в Томской губернии (последняя четверть XIX – начало XX в.) // Вестник Томского государственного университета. История. 2020. № 63. С. 47; *Ливанова М.В.* Светский контент «Смоленских епархиальных ведомостей» (1865–1890) // Авраамиевская седмица: Материалы II международной научной конференции. Вып. II / под ред. Л.В. Павловой, И.В. Романовой. Смоленск, 2018. С. 116.

Лишь условно можно разделить их на публикации времён эпидемии 1892-1893 гг., когда разные типы были представлены в целом равномерно, с некоторым преобладанием поучений священнослужителей, рекомендаций по профилактике заболевания и научных заметок о холере, и на публикации последующих дореволюционных лет, когда «доминировали» (берём это слово в кавычки, опять же, из-за немногочисленности выборки) публикации различных епархиальных распоряжений по холерному вопросу.

#### Список литературы:

1. *Баикуев В.Ю.* Эпидемическая безопасность окраинных регионов Российской империи во время пятой пандемии холеры (на примере Забайкальской области и г. Верхнеудинска) // *Власть*. 2013. № 1. С. 150-153.
2. *Брежнева С.Н.* «Холерный бунт» в Ташкенте в 1892 г.: стихийный взрыв или намеренное противодействие власти // «Вызов» в повседневной жизни населения России: история и современность: материалы междунар. науч. конф. Т. 2. СПб., 2021. С. 145–151.
3. *Васильев К.Г., Сегал А.Е.* История эпидемий в России: (Материалы и очерки) / под ред. А.И. Метелкина. М.: Государственное изд-во медицинской литературы, 1960. – 397 с.
4. *Канищев В.В., Мещеряков Ю.В. Яковлев Е.В.* Тамбовский холерный бунт 1830 г. в контексте холерных кризисов в России XIX века. Тамбов: Издательский дом ТГУ им. Г.Р. Державина, 2009. – 345 с.
5. *Кузьменко Т.А., Прокопенко К.А.* «Томские епархиальные ведомости» как источник по истории здравоохранения в Томской губернии (последняя четверть XIX – начало XX в.) // *Вестник Томского государственного университета. История*. 2020. № 63. С. 47–51.
6. *Куликова С.Г., Лукьянов С.А., Тарасова И.А.* «Холерный бунт» в Санкт-Петербурге 1831 года и полиция: кто виноват? // *Пробелы в российском законодательстве*. 2024. Т. 17. № 3. С. 25–30.
7. *Левчик Д.А.* Восстание в Старой Руссе 1831 года (т.н. «холерный бунт») как высшая стадия пандемии диссидентского революционного движения XIX века в России // *Мировые цивилизации*. 2023. Т. 8. № 3. С. 25–32.
8. *Ливанова М.В.* Светский контент «Смоленских епархиальных ведомостей» (1865-1890) // *Авраамиевская седмица: Материалы II международной научной конференции*. Вып. II / под ред. Л.В. Павловой, И.В. Романовой. Смоленск, 2018. С. 113-120.
9. *Литягина А.В., Гертер Ю.Э.* О деятельности Русской Православной Церкви в сфере здравоохранения в Западной Сибири в последней трети XIX века по материалам газеты «Томские епархиальные ведомости» // *Макарьевские чтения: материалы XVIII Международной научно-практической конференции* / отв. ред. В.Г. Бабин. Горно-Алтайск, 2023. С. 60-63.

10. Нетужилов К.Е. Епархиальная периодическая печать в дореволюционной России // Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. 2006. Т. 7. № 21–1. С. 174–182.
11. Салтык Г.А. Полиция Курской губернии в борьбе с эпидемиологическими заболеваниями: XIX век // Учёные записки. Электронный научный журнал Курского государственного университета. 2021. № 4 (60) [Электронный ресурс]. URL: [https://api-mag.kursksu.ru/api/v1/get\\_pdf/4154/](https://api-mag.kursksu.ru/api/v1/get_pdf/4154/) (дата обращения: 04.05.2025)..

*Об авторе:*

КАРАЧЕВЦЕВ Александр Сергеевич – аспирант, кафедра истории России, Курский государственный университет (Россия, 305000, г. Курск, ул. Радищева, д. 33), e-mail: [alekkara99@yandex.ru](mailto:alekkara99@yandex.ru)

### **The Provincial Orthodox Press About Cholera (Based on Materials of Kurskie Yeparchialniye Vedomosty)**

**A.S. Karachevtsev**

Kursk State University, *Kursk, Russia*

This article reveals the number of materials published in 1871-1918 in *Kurskiye yeparchialniye vedomosty* magazine on cholera epidemics; carries out the classification of these publications by genre. The author identifies ways of organizing assistance to the population from the clergy. The article compares information about cholera broadcast from pages of the journal with the current level of scientific knowledges about it in order to establish the degree of effectiveness of these materials in organizing the fight against emerging epidemics. The author makes conclusions about the ineffectiveness of this communication channel between clergy and laities in matters related to cholera due to the small number of subscribers; about peculiarities of publications of some genres and the inability to identify the most common genre of «cholera» materials due to their small number.

**Keywords:** *epidemic, cholera, Kurskiye yeparchialniye vedomosty, authority, sermon, religious procession.*

*About the author:*

KARACHEVTSEV Aleksandr Sergeevich – the Postgraduate Student, Department of Russian History, Kursk State University (Russia, 305000, Kursk, Radishcheva street, 33), e-mail: [alekkara99@yandex.ru](mailto:alekkara99@yandex.ru)

### **References:**

- Bashkuev V.Yu., *Epidemicheskaya bezopasnost' okrainnykh regionov Rossiiskoi imperii vo vremya pyatoi pandemii kholery (na primere Zabaikal'skoi oblasti i g. Verkhneudinska)*, Vlast', 2013, № 1, S. 150–153.

- Brezhneva S.N., «*Kholernyi bunt*» v Tashkente v 1892 g.: stikhiinyi vzryv ili namerennoe protivodeistvie vlasti, «Vyzov» v povsednevnoi zhizni nasele-niya Rossii: istoriya i sovremennost': materialy mezhdunar. nauch. konf., T. 2, SPb., 2021, S. 145–151.
- Vasil'ev K.G., Segal A.E., *Istoriya epidemii v Rossii: (Materialy i ocherki)*, pod red. A.I. Metelkina, M., Gosudarstvennoe izd-vo meditsinskoj literatury, 1960, 397 s.
- Goryaev A.A., Sayapina L.V., Obukhov Yu.I., Bondarev V.P., *Effektivnost' i bezopasnost' vaktsin dlya profilaktiki kholery*, BIOpreparaty. Profilaktika, di-agnostika, lechenie, 2018, T. 18, № 1, S. 42–49.
- Kanishchev V.V., Meshcheryakov Yu.V. Yakovlev E.V., *Tambovskii kholernyi bunt 1830 g. v kontekste kholernykh krizisov v Rossii XIX veka*, Tambov, Izdatel'skii dom TGU im. G.R. Derzhavina, 2009, 345 s.
- Kuz'menko T.A., Prokopenko K.A. «*Tomskie eparkhial'nye vedomosti*» kak istochnik po istorii zdavookhraneniya v Tomskoi gubernii (poslednyaya chetvert' XIX – nachalo XX v.), Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo uni-versiteta. Istoriya, 2020, № 63, S. 47–51.
- Kulikova S.G., Luk'yanov S.A., Tarasova I.A., «*Kholernyi bunt*» v Sankt-Peter-burge 1831 goda i politsiya: kto vinovat? Probely v rossiiskom za-konodatel'stve, 2024, T. 17, № 3, S. 25–30.
- Levchik D.A., *Vosstanie v Staroi Russe 1831 goda (t.n. «kholernyi bunt») kak vysshaya stadiya pandemiodissidentskogo revolyutsionnogo dvizheniya XIX veka v Rossii, Mirovye tsivilizatsii*, 2023, T. 8, № 3, S. 25–32.
- Livanova M.V., *Svetskii kontent «Smolenskikh eparkhial'nykh vedomostei» (1865-1890)*, Avraamievskaya sedmitsa: Materialy II mezhdunarodnoi nauchnoi konferentsii, Vyp. II, pod red. L.V. Pavlovoi, I.V. Romanovoi, Smolensk, 2018, S. 113–120.
- Lityagina A.V., Gerter Yu.E., *O deyatel'nosti Russkoi Pravoslavnoi Tserkvi v sfere zdavookhraneniya v Zapadnoi Sibiri v poslednei treti XIX veka po materialam gazety «Tomskie eparkhial'nye vedomosti»*, Makar'evskie cht-eniya: materialy XVIII Mezhdunarodnoi nauchno-prakticheskoi konfer-entsii, otv. red. V.G. Babin, Gorno-Altaysk, 2023, S. 60–63.
- Netuzhilov K.E., *Eparkhial'naya periodicheskaya pechat' v dorevolyutsionnoi Rossii*, Izvestiya Rossiiskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo univer-siteta im. A.I. Gertsena, 2006, T. 7, № 21-1, S. 174–182.
- Pavlovskaya L.E., *Kholernye gody v Rossii*, SPb., Izd-vo K.L. Rikera, 1893, 92 s.
- Saltyk G.A., *Politsiya Kurskoi gubernii v bor'be s epidemiologicheskimi zabolevaniyami: XIX vek, Uchenye zapiski. Elektronnyi nauchnyi zhurnal Kurskogo gosudarstvennogo universiteta*, 2021, № 4 (60), URL: [https://api-mag.kursksu.ru/api/v1/get\\_pdf/4154/](https://api-mag.kursksu.ru/api/v1/get_pdf/4154/)

Статья поступила в редакцию 27.03.2025 г.

Подписана в печать 15.08.2025 г.